

# ВОСКРЕСНАЯ ШКОЛА: ОПЫТ ПРЕПОДАВАНИЯ

**Т. И. Рыжко**

*Институт теологии имени святых Мефодия и Кирилла  
Белорусского государственного университета*

*Минск, Беларусь*

*E-mail: tromanchuk@rambler.ru*

Одиннадцать лет подряд мне посчастливилось работать в воскресной школе недалеко от Минска. Большею частью преподавать. На тот момент у меня уже было педагогическое образование и небольшой опыт работы с детьми. И чтение ряда статей, заметок, размышлений по поводу особенностей преподавания в воскресной школе. В итоге хотелось бы выделить некоторые, как мне кажется, обязательные принципы для построения обучения в религиозной воскресной школе.

1. В воскресной школе детям должно быть интересно и хорошо. Интересно, потому что здесь они получают ответы на т.н. «вечные» и просто интересующие их вопросы. Здесь им расскажут о том, о чем больше нигде не услышать. Здесь к ребенку относятся серьезно и внимательно, как ко взрослому собеседнику.

2. В воскресной школе должны обязательно создаваться условия для возникновения дружбы, дружеских отношений, которые продолжатся за стенами школы. И выходя из школы, ребенок в дальнейшем будет спрашивать у своего «церковного» друга и получит совсем другой, чем от друзей «нецерковных», ответ.

3. Воскресная школа – это территория понимания и прощения маленькому человеку его ошибок и недостатков. В моем опыте был ученик, который легко впадал в гнев и не мог остановиться. После таких моментов мы с ним долго беседовали о его особенности, и как он может с нею справиться. Другие ребята старались в такие моменты его не трогать. Коллеги рассказывали о девочке, которая никогда не делилась. Ни в каких ситуациях. С ней было очень трудно. Но: не корить, не стыдить, а принять.

4. Воскресная школа – «место безопасности» для ребенка и подростка. Где его всегда примут и всегда любят. Наверное, это ее отличие от светской школы. Это свидетельство о Христе, о Церкви, о любви Божией.

5. Воскресная школа – это не место для муштры. Я не против домашних заданий, но только заданий творческого характера и практики молитвы. Другие домашние задания, по моему мнению, не нужны. Воскресная школа не должна уподобляться школе светской! И не потому, что та плоха. А потому, что Евангелие и Закон Божий – это не школьный предмет.

6. Упор должен быть на внимании к личности ребенка, к его душевному и духовному становлению в свете Христовой любви. Основанием для такого отношения к ученику является вера в человека! Бог спасает людей, дает нам свободную волю и верит, что человек выберет Бога... Человеку дарован образ Божий. Поэтому ребенок, подросток может узнать и выбрать хорошее, доброе, правильное, Божье. На этом основывается доверие к ребенку в процессе обучения в воскресной школе.

7. Какова, если можно так сказать, сверхзадача работы с детьми и подростками в воскресной школе? Глобальная цель – это воцерковление человека. Помочь понять и полюбить глубину, красоту, смысл богослужений, таинств, жизни в соответствии с заповедями. Увлечь тем, чем увлекаешься сам. «Влюбить» во Христа, в жизнь со Христом. Вопрос не праздный: куда, в итоге, деваются сотни детей, которые посещали и даже закончили воскресные школы? Сверхзадача: молодой человек, выходя из воскресной школы, в идеале должен стать деятельным членом Церкви, приступающим к таинствам, по возможности, участвующим в социальных и других проектах церкви, живым членом церковной общины.

8. И напоследок, хотелось бы заметить, что обучение в воскресной школе должно происходить в соответствии с принципами дидактики. Особенно, в соответствии с принципами научности и наглядности. Преподавать в воскресных школах должны люди теологически образованные. Недопустимо использовать невыверенный, откровенно выдуманный или основанный на церковных суевериях материал! Как учебный, так и иллюстративный. Дети прекрасно чувствуют ложь. Если они не поверят нашим словам и примерам, то автоматически поставят под сомнение саму веру, Церковь, Христа. Чем младше ученики, тем более наглядным должно быть обучение.

Церковь не отрывает человека от мира, а учит жить в нем, преображая себя и, в итоге, преображая этот самый окружающий мир. И воскресная школа должна учить маленького человека узнавать себя в свете Божественного замысла о нем и идти по этому пути.